

《新中国发展面对面》连载①

众星拱月 玉宇澈

——中国共产党为什么能？

砥砺前行、攻坚克难，才使中国“万丈高楼平地起”，大踏步赶上时代潮流，发生历史性变革、取得历史性成就。历史证明，没有共产党，新中国就不可能在重大关头始终校正发展航向，更不可能有今天中国奇迹的发生。

是中国共产党，使中国人民社会地位得到极大提升。古今中外，从来没有哪个政党像中国共产党这样，对人民如此珍视，把为人民谋幸福作为初心，始终为实现人民的利益而持续奋斗。新中国诞生和70年的发展，使中国人民地位发生了根本性改变。在政治上翻身做了主人，成为自己命运的主宰者；在经济上从饥寒交迫到丰衣足食，实现了历史性跨越；在精神上得到了极大的解放和振奋，呈现出自信自强的时代风貌。可以说，没有中国共产党，中国人民就不可能挺直腰杆，更不可能过上几千年来梦寐以求的小康生活。

是中国共产党，使中国特色社会主义焕发出强大生机活力。1949年新中国成立后，对究竟实行哪种社会制度，存在着不同看法。我们党坚持认为，只有社会主义才能救中国。由此，我们党带领人民进行了社会主义改造，确立了社会主义制度，为当代中国一切发展进步奠定了根本政治前提和制度基础。70年来，我们不仅巩固和发展了社会主义，还开创了中国特色社会主义道路，并使这条道路越走越宽广，在世界上高高举起了中国特色社会主义伟大旗帜，让科学社会主义在21世纪焕发出新的勃勃生机。

新中国70年伟大实践雄辩地证明，没有中国共产党就没有社会主义中国，就没有改革开放，就没有中国特色社会主义。在当代中国，中国共产党的领导核心地位，不是自封的，是在长期革命、建设和改革的实践中形成的，是历史和人民的选择。

二、党在革命性锻造中更加坚强

“打铁必须自身硬”，生动形象地说明一个道理：我们党要担负起领导人民推进伟大事业的历史使命，必须在革命性锻造中练就一支钢铁般的党员干部队伍。正如习近平总书记指出的：“实践证明，中国共产党能够带领人民进行伟大的社会革命，也能够进行伟大的自我革命。”

新中国成立后，我们党从领导人民为夺取全国政权而奋斗的党成为领导人民执掌政权的党，面临着使命任务转变和生活环境变化的考验。当时就有少数党员干部经受不住诱惑，倒在了“糖衣炮弹”的攻势下。我们党开展了反贪污、反浪费、反官僚主义的

“三反”运动，严肃查处了刘青山和张子善贪污案，对党员干部反腐倡廉、拒腐防变起到了很大的警示作用。改革开放后，随着社会主义市场经济的深入发展，我们党所处的历史方位发生重大转变，面临的“四大考验”和“四种危险”日益严峻，党员干部中出现了腐化堕落的现象。在反对腐败的问题上，一直以来我们党的态度是坚决的、措施是有力的、成就是显著的。但是，一个时期内，贪污腐败的现象没有得到根本遏制，有些地方、有些领域甚至还出现滋生蔓延的状况，对党的事业和形象造成了极大损害。

“新松恨不高千尺，恶竹应须斩万竿。”党的十八大以来，针对一段时间以来党内存在的突出矛盾和问题，以习近平同志为核心的党中央，以不畏艰险的非凡魄力和坚忍不拔的意志品质，以“我将无我，不负人民”的责任担当和政治勇气，坚定不移狠抓管党治党不放松，推动全面从严治党取得重大成果，使党的形象得到有力维护。

国家统计局数据显示，近年来人民群众对全国党风廉政建设和反腐败工作满意度逐年攀升，从党的十八大召开时的约75%提升到目前的接近95%，增加了近20个百分点。在这方面，大家感受最明显的有三个突出亮点。

党的领导更加坚强有力。我们党坚决维护党中央权威和集中统一领导，确立了习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，保证全党令行禁止、步调统一。我们出台一系列重要文件，召开一系列重要会议，全面加强党对各项工作的领导。2018年2月，党的十九届三中全会作出关于深化党和国家机构改革的决定，目的就是通过裁撤合并相关职能，强化党的全面领导。经过一年多自上而下的机构改革，从中央到地方，党的领导在各领域各方面得到加强。

党风政风焕然一新。作风问题具有顽固性、反复性，特别是“四风”问题由来已久、成因复杂、屡禁不止，群众对此深恶痛绝，反映最为强烈。几年来，从出台中央八项规定到发布各种禁令，坚决遏制“舌尖上的浪费”、整治“车轮上的腐败”、狠刹会所中的歪风、瘦身“文山会海”……我们党以踏石留印、抓铁有痕的态度狠抓作风建设，使各种歪风邪气无处遁形，使党风政风逐渐清朗起来，带动整个社会风气向善向好。

反腐败斗争取得压倒性胜利。党的十八大以来，我们有腐必反、有贪必肃，以史无前例的决心和力度“打虎”“拍蝇”“猎狐”，保持了惩治腐败的高压态势，产生强大的威慑力，对全党发出“伸手必被捉”的强烈警示。据统计，截至2018年9月，全国纪检监察机关共处置问题线索385万件，立案200.9万件，处分194.3万人，立案审

查省军级以上党员干部及其他中管干部479人。目前，“百名红通人员”已有59人落网。

千磨万击，百炼成钢。经过党的十八大以来的革命性锻造，我们党刮骨疗毒、强身健体，自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力不断增强，创造力凝聚力战斗力大大提升，焕发出蓬勃生机和旺盛活力。

三、坚持和加强党的全面领导

1949年7月4日，为即将诞生的新中国做准备，新政治协商会议筹备会决定向全国征集国旗设计方案。经过广泛遴选和反复讨论，最终从3000多个方案中，选定了由上海现代经济通讯社职员曾联松设计的“五星红旗”样式。在此基础上作了少量修改，中华人民共和国国旗诞生了。五星红旗的寓意，就是大五角星代表中国共产党，四颗小五角星代表工人阶级、农民阶级、小资产阶级、民族资产阶级，象征着中国共产党领导下的全国人民大团结。

党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。在中国这样一个有近14亿人口的大国，必须要有一个坚强的领导核心，否则团结统一不起来，什么事都干不成。只有坚持和加强党的全面领导，发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用，才能在更高水平上实现全党全社会思想上的统一、政治上的团结、行动上的一致，为实现共同目标而奋勇向前。

树牢“四个意识”。事在四方，要在中央。牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，最重要的就是要体现在“两个维护”上，即坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导。必须把党的政治建设摆在首位，旗帜鲜明讲政治，坚定执行党的政治路线，严格遵守政治纪律和政治规矩，在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致。

完善体制机制。宋代著名理学家杨时有句名言：“立治有体，施治有序。”大意是治理国家必须要依靠规范和制度。党的全面领导也是一样，必须体现在治国理政的方方面面，体现到国家政权的机构、体制、制度等的设计、安排、运行之中。近年来，我们陆续下发了《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党党内监督条例》《中共中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定》等党内法规，从制度上保证党的领导全覆盖，保证党的领导更加坚强有力。

增强执政本领。中国共产党作为“中华

号”航船的掌舵者，要驾驭好这艘巨轮涉险滩、闯激流，必须把稳舵、定好向，提高应对复杂局面的能力和水平。党的十九大对全党提出增强“八个本领”的要求，目的就是要着力提高党把方向、谋大局、定政策、促改革的能力和定力，善于处理各种复杂矛盾，勇于战胜各种艰难险阻，牢牢把工作主动权，把党的全面领导落实到经济社会发展全过程和各方面。

四、全面从严治党永远在路上

青松秀冬岭，红梅傲寒风。2019年1月11日，正值隆冬时节，中国共产党第十九届中央纪律检查委员会第三次全体会议在北京召开。习近平总书记在会上发表重要讲话，强调要以党的政治建设为统领全面推进党的建设，取得全面从严治党更大战略性成果，巩固发展反腐败斗争压倒性胜利。这充分显示了我们党勇于自我革命的鲜明品格和勇气，集中彰显了我们党坚定不移推进全面从严治党的决心和意志。

作风建设不止步。现在，一些“传统”的歪风邪气得到明显遏制，但“四风”衍生出一些值得注意的隐形变异新动向。比如，吃请改头换面，“不吃公款吃老板”；“一桌餐”“家宴”成为“避风港”；落实工作表态多、调门高、行动少；检查过多过滥，看痕迹不看实绩，搞得基层忙于应付、疲惫不堪；等等。这些形式主义、官僚主义的“新变种”，根本上还是思想作风的老问题。作风建设是攻坚战、持久战，必须以滚石上山的劲头和韧劲，锲而不舍、持之以恒，深化整治、一抓到底，确保取得实实在在的效果。

惩治腐败不放松。腐败是社会毒瘤，是我们党面临的最大威胁。必须时刻绷紧惩治腐败这根弦，深化标本兼治，夯实治本基础，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。一方面，坚持“靶向治疗”、精确惩治，聚焦党的十八大以来着力查处的重点对象，紧盯事关发展全局和国家安全的重大工程、重点领域、关键岗位，加大金融领域反腐力度，对存在腐败问题的，发现一起坚决查处一起。另一方面，对群众身边的不正之风和腐败问题，要坚决亮剑，维护群众切身利益。

落实责任不懈怠。责任是分内的职责，明责履责是做好事情的前提和基础。全面从严治党，必须落实好“两个责任”，即党委负主体责任、纪委监委负监督责任。各级党委（党组）特别是“一把手”要强化政治担当、履行主体责任，种好自己的“责任田”。同时，深化国家监察体制改革，高质量推进巡视巡察全覆盖，发挥派驻机构职能作用，完善监督体系，为全面从严治党提供全方位立体化的监督保障。

大国大气象，大党大担当。一个有近1/5人口的大国，在中国共产党的领导下，创造了彪炳史册的宏图伟业，展现出无比光明的发展前景。在前进的道路上，我们党也必将以超凡的智慧和能力，领导全国各族人民实现民族复兴的中国梦。

我和我的祖国

鲁家村的“逆袭”之路

袁丽琴

这正是鲁家村民用实际行动呵护了绿水青山。

环境变美了，但是又一个新问题摆在了我们面前：“绿水青山”如何转化为“金山银山”？我们引进20亿元工商资本，打造了家庭农场示范区。现在一辆观光小火车往返穿梭在18个家庭农场，每天接待数千名游客，成了名副其实的“网红打卡地”“诗和远方的田野”。

为了让村民有更多的获得感、幸福感，我们探索了一条“公司+村+家庭农场”的经营模式，将股权量化，村民不出一分钱就当上了股东，既拿租金，又挣薪金，还分股金。去年，村民人均纯收入近4万元，股权增值60多倍。看到鲁家村越搞越红火，很多年轻人纷纷返乡创业。一本产权证大幅提高了村民的幸福指数。

誓叫沙海变绿洲

贺雅荣

不起一滴水花；栽一片树苗，一场狂风，全部拦腰折断。

老连长童军曾对我说，1975年，她们用了两个月的时间，推沙、垫土，培育出了一片80亩的树苗。可幼苗刚长到一尺多高，一场风沙把树苗全埋了。看到满地的黄沙，姑娘们心疼得抱头痛哭。她们一边流泪，一边挖沙，使用工具怕伤着树苗，就用手挖，用衣服裹，用脸盆往外倒沙。双手被沙子磨破了，被树枝戳烂了，但没有一个人停下来！就这样挖了6天，才把沙子挖完。

其实，在沙漠里栽树，最怕的不是风沙，最缺的不是水源，最难的也不是高温，而是贫瘠的流沙里不含一点养料。没有肥料如何改善土质便成了她们治沙造林的头等大事。

『垃圾老师』的巡河路

安旭

我是生长在海河之滨天津的一名普通市民，曾经是天津一家海鲜烧烤坊的经营者，最大的爱好就是旅行。17年前的一天，我和我的“驴友”们来到一个景区。突然发现，那些我们熟悉的景致变得面目全非。那一刻，我做了一个决定：我要为绿水青山而战，于是我成了一名环保志愿者。

我所做的很重要的一项环保志愿活动就是与垃圾作战，而且一干就是17年，从捡垃圾到垃圾分类、垃圾减量，我也因此在社区有了一个新名字，“垃圾老师”。

海河是天津的母亲河，一些支流受到污染成为黑臭水体，河道环境变得非常恶劣。我组织志愿者在蚊蝇叮咬和恶臭伴随中徒步巡河，监测黑臭水体改造的情况，同时捡拾河岸垃圾。有时候会遇到前脚刚清理干净就有人扔的状况，我们就一边清理，一边宣传倡导保护环境。好心的路人有时替我们担心，认为这样起不了什么作用。我信心满满地跟他们说，为了让咱们的母亲河干净起来，就算是笨方法也要用。一天两天捡不完，就一年两年。我相信一定可以让更多的人和我们一起来保护环境。

事实证明，笨方法起到了好效果。这两年，我和志愿者走了1万多公里，巡河50多次，用脚步丈量着家乡的土地与河流，见证了海河变得越来越清澈，津城变得越来越美丽。很多天津市民开始加入巡河志愿团队，如今我们的巡河捡拾核心志愿者就有上百名。

17年来，经常有人问我：放弃自己的时间，做这么多事情，而且只有付出没有回报，到底因为什么呢？其实答案很简单：人的一生中总要做一些不是为了金钱的事情，总要尽一些应尽的责任，况且我在其中享受到了无限的乐趣，获得了成长。

为了美丽的家乡，为了美丽的祖国，我愿做一个行动者、推动者！让我们一起，为了祖国的绿水青山而努力吧！

（“时代新人说——我和祖国共成长”演讲大赛“绿水青山”演讲比赛演讲稿摘登，作者为天津市“绿邻居”社区服务中心发起人）